

# 联赛高居榜首 辽篮回沈球迷热情迎接

十二轮比赛交出11胜1负的成绩单,并且暂时排名积分榜首位,这样的成绩已经是辽宁本钢男篮自2014-2015赛季的“17连胜”之后,打出的最佳赛季开局。如此表现,无论是对于初登帅位的杨鸣,还是处于新老交替中的球队,都可以说是令人满意的。

昨日,2020-2021赛季CBA常规赛第一阶段的比赛终于全部结束,19支球队终于结束了为期近一个月的赛会制赛程,迎来了宝贵的窗口期。辽篮提前一天结束了全部赛程,在昨日下午就顺利返回沈阳,经短暂休整后将投入到第二阶段的备战当中。

## 一下飞机 就感受到球迷的热情

昨日下午三时许,辽篮一行乘坐的航班顺利抵达了沈阳桃仙机场,当球员们推着行李车从机场到达厅缓缓走出的时候,早已在门外等候多时的辽宁球迷们立刻放开了嗓子,喊起了熟悉的口号——“一二三四,我爱辽篮!”

事实上,每一次当辽篮出发或者从外地归来,总有众多球迷自发的组织在一起,用统一的口号来为球队送上自己的祝福,这已经成为了桃仙机场里一道固定的风景线。这一次也不例外,球员们在经历了一个多月的赛会制赛程之后,身体与精神上承受着双重疲劳,一回到家乡就看到熟悉的场面,听到熟悉的声音,仿佛身上的疲惫也一扫而空。

还有球迷特地为本赛季担任了球队顾问的蒋兴权指导,送上了一束鲜花,为的是感谢蒋指导为球队付出的辛苦。要知道,已经80岁高龄的蒋兴权指导,在第一阶段的赛事中,每一场比赛都在球队席上现场督战,和球员们一起经历比赛,还经常要对那些被换下场的球员做一些指点。这样的敬业精神,让球迷们既是感动,又是感激。

此外,昨天是郭艾伦的生日,也有不少球迷为郭艾伦准备了生日礼物,希望在机场为他庆祝生日。但是由于郭艾伦参加CBA联盟的相关活动,并没有和球队一同返回沈阳,所以让这些球迷们略感失望。

不过他们还是聚集在一起,通过



辽篮回到沈阳,球迷热情迎接。

视频大声为郭艾伦送上生日祝福。同时,也希望郭艾伦早日从伤病中康复,在常规赛第二阶段能够健健康康地回到赛场。

## 利用窗口期 与新外援尽快磨合

按照CBA公司原本的计划,在常规赛第一阶段和第二阶段之间,窗口期将长达一个多月的时间,为国家队的集训和比赛留出足够的时间。但是随着男篮亚洲杯预选赛恐怕要延期举行,CBA窗口期也计划随之缩短,有望在十二月初就重燃战火。

这样的调整,意味着留给每支球队在窗口期中进行调整的时间也减少了,尤其是像辽篮这样,还打算利用这段时间来与新外援进行磨合,就更加凸显出时间的宝贵。不过,辽篮在回到沈阳之后,还是先给球员们放了两天的假,缓解一下前面赛程带来的疲劳。按计划,球队将在本月16日重新集结,并前往鞍山进行针对第二阶段赛程的封闭备战。

主教练杨鸣在机场接受了简短的采访,他也透露了球队在这一阶段的备战重点。“不要因为暂时排在积分榜第一就太高兴,毕竟只有最后拿到的冠军才是真正的冠军,因为我们队年轻球员比较多,所以在第一阶段其实暴露出了许多问题”,杨鸣说道。

在杨鸣看来,目前球队的这些年轻人在传球、运球、投篮等环节都还有改善的必要,尤其是全队的配合也需要进一步去提高,“包括我们的新外援,加盟以来还没有和球队合练

过,我也不知道他现在的状态怎样,所以这些都需要我们利用窗口期去抓紧磨合。”

## 两小将表态 要苦练提高防守

辽篮在新赛季里给球迷们带来的最大惊喜,莫过于锋线上张镇麟和吴昌泽这一对儿新星。虽然两名小将在场上的表现还不是那么的稳定,也经常会因为出现失误被教练斥责,但是他们的崛起给辽篮的锋线带来了非常充沛的活力,并且让人们感受到了他们未来有着足够的成长空间。

在昨日抵达机场之后,两名小将也深刻感受到了球迷们的热情,被众多的球迷团团围住,希望得到他们签名与合影机会。张镇麟感慨称:“非常感谢球迷们这么热情的为我们加油打气,一下飞机发现来了这么多人,是我没想到的,现在天冷了,也希望大家多穿点别着凉,后面的赛程里继续支持我们!”

而对于自己在赛场上的表现,张镇麟也坦言有很多不足之处,“像防守中其实还有很多不足,进攻中的时候也会犹豫,但经过这些场比赛已经和队友们磨合的越来越好,相信后面的表现也会越来越好。”

小将吴昌泽的话语不多,但说的也很实在,对于自己在第一阶段中的惊艳表现,他自己评价“只能算是及格”。而对于窗口期内的备战,吴昌泽则明确表态,“重点还是要练好防守方面,自己现在脚下还是比较慢,有一些协防也不到位。”

辽沈晚报首席记者 高鹏



辽篮结束联赛第一阶段赛事,回到沈阳休整。

辽沈晚报记者 查金辉 摄

# 赛会制中超 观赏性下降了吗?

2020赛季中超联赛已经落下帷幕,但话题热度仍在持续,尤其是中国足协主席陈戌源透露下赛季中超“沿用赛会制的概率非常大”,引发球迷热议。关注赛制的背后,其实是在关注联赛的公平性和比赛的质量。那么,刚刚结束的首个赛会制中超,比赛质量和观赏性到底如何呢?

## 场均进球数下降 净比赛时间持平

与传统的主客场、积分制联赛不同,赛会制增加了比赛的偶然性,尤其是第二阶段的淘汰赛常常上演“点球大战”,让比赛更加刺激和残酷,不少球迷大呼过瘾。

但通常情况下,衡量比赛观赏性的1项重要指标是场均进球数。据中超联赛官方统计,本赛季中超总进球数442个(乌龙球未计入),场均进球数2.82个,而上赛季场均进球数是3.09个。

同时,上演“进球大战”的场次减少。比如,上赛季单场进球总数超过5球的有17场,占总场次数的7.1%,而本赛季是9场,占总场次数的6.4%。

常规比赛时间进球数减少,很大程度上是因为第二阶段的比赛分为保级组和争冠组,强队与弱队相遇情况减少,且在淘汰赛赛制下,很多球队都首先立足于防守。

本赛季场均净比赛时间为52分23秒,比上赛季增加了10秒;而场均黄牌、红牌、犯规数都比上赛季多,这一方面说明比赛对抗激烈,另一方面也提醒球员要进一步规范场上动作、管控比赛情绪。

## 外援略失色 小将有亮点

在中超严格执行“四大帽”政策以及疫情等因素影响下,本赛季“亿元足球”进一步“退烧”,球队在引援中更注重球员的实用性和性价比。

跟往年相比,本赛季外援表现略为失色。虽然外援仍是各大球队最为倚重的力量,但不少大牌外援状态下滑或显现疲态,比如胡尔克、奥斯卡、塔利斯卡、奥古斯托。这也直接影响了他们所在球队的最终战绩和排名。

倒是一些“平民”外援给人留下较深印象。上海绿地申花队的博拉尼奥斯,代表球队出场4次就攻入3球,效率不俗;上海上港队的外援穆伊,也展现了很好的防守和组织能力;江苏苏宁队的瓦卡索用他凶狠的拦截和不知疲倦的奔跑,助力球队最终问鼎冠军。

与此同时,中国本土球员得到更多锻炼机会。统计数据显示,本赛季U23球员场均出场人次和出场时间都得到较大幅度提高,国内球员场均进球数也增加到0.97个。

一些年轻球员有高光表现。广州恒大的韦世豪出场10次攻入8球,荣膺最佳本土射手。北京国安的张

玉宁打进6球助攻4次,渐趋成熟。大连人队的童磊,中超处子赛季坐稳主力位置,拦截、抢断数据名列前茅。

## 裁判别再唱主角

球员的场上表现直接决定了比赛的观赏性,而裁判、球迷、赞助商等赛事组织方、参与方,也是比赛精彩与否的重要因素。但裁判隔三岔五“抢头条”,更让比赛的观赏性打了折扣。

本赛季多场比赛出现争议判罚,其中一些判罚或改变了比赛走向,或决定了比赛结果,引发俱乐部、球员以及球迷的不满。

中国足协主席陈戌源在接受媒体采访时也不回避裁判问题。他说,虽然本赛季裁判的判罚98%是准确的,但2%的误判也是不能允许的,因为这2%很有可能扼杀了1支球队1年的努力。

本赛季,本土裁判尤其是年轻裁判获得较多执裁机会,这对他们是历练,但也暴露其问题。本土裁判的业务水平仍待提高,对国际足联相关规则的理解和把握尚欠火候,我们的裁判培养体系应更注重系统性、前瞻性和专业性。

## “一胜上岸”莫重演

本赛季是中超首次采用赛会制,出现一些问题可以理解,球迷吐槽也在所难免,比如在“第一阶段分组单循环”+“第二阶段两回合淘汰”的赛制下,恒大与苏宁来来回交手4次,而有的球队却始终无缘对垒。再如天津泰达与河南建业这2支在第一阶段排名各组末位的球队,却在第二阶段早早完成了保级任务,甚至出现了天津泰达只赢1场便确保“上岸”的情况。

虽说规则对每支球队都是平等的,但有明显漏洞的规则对比赛质量、联赛品牌是极大的伤害。由于第一阶段的积分不带入第二阶段,一些立足于保级的球队,可能根本不在乎第一阶段的成绩,而是在第二阶段“毕其功于一役”。同样,在第一阶段后期基本确定分组的情况下,一些球队在这个阶段剩下的比赛中也可能“走过场”。

应该说,在特殊情况下采用赛会制,是不得已的最优选择。希望有了本赛季的赛会制经验和教训,下赛季的联赛会更科学合理、更公正公平,联赛的质量和观赏性能够再上一个台阶。

## 小将周泓余夺得 女子围棋名人战冠军

“阆中古城杯”第二届中国女子围棋名人战决赛14日落幕,18岁小将周泓余在决胜局完胜卫冕冠军陈一鸣,以总比分2:1加冕女子“名人”头衔。

当日决赛不到50手胜负几乎就已经没有悬念。执白的陈一鸣在开局阶段连续出现失误导致右下角损失惨重,局面上周泓余占据绝对优势。陈一鸣此后寄望在下方撑起大空以图翻盘,但周泓余滴水不漏,最终第256手中盘获胜。

小将周泓余近2年成绩突出,2019赛季中国女子围甲她以16胜2负的成绩荣膺“胜率王”。在今年的三星杯上,她连胜王敏全和王晨星成为晋级本赛的唯一女棋手。

据新华社

## 中网业余联赛 沈阳站开赛

14日,全国性网球普及推广活动2020首创置业中网业余联赛在沈阳拉开战幕,近300位网球爱好者齐聚沈阳全民健身中心,在两天时间里展开三个不同级别、不同项目的冠军争夺。中网业余联赛创办于2009年,今年赛事奖金全面提升,将在北京、武汉、上海等七座城市陆续开打,各赛区冠军将于12月在北京进行年终总决赛。

辽沈晚报记者 王晶楠